

# 伟大的觉醒 伟大的革命

## ——论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话

历史发展有其规律,但人在其中不是完全消极被动的。只要把握住历史发展大势,抓住历史变革时机,奋发有为,锐意进取,人类社会就能更好前进。

“改革开放是我们党的一次伟大觉醒,正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命,正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃!”习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话,深刻指出了改革开放的伟大意义和深远影响,必将进一步坚定我们在新时代推进改革开放的信心和决心。

方向决定道路,道路决定命运。1978年,党和国家正在面临何去何从的重大历史关头。当时,世界经济快速

发展,科技进步日新月异,而“文化大革命”十年内乱导致我国经济濒临崩溃的边缘,人民温饱都成问题,国家建设百业待兴。党内外强烈要求纠正“文化大革命”的错误,使党和国家在危难中重新奋起。正是在这样的背景下,邓小平同志深刻指出:“如果现在再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”也正是在这样的背景下,我们党召开十一届三中全会,实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折。

“贫穷不是社会主义”“我们要赶上时代,这是改革要达到的目的”。40年前,中国共产党人的伟大觉醒,催生了改革开放的壮阔大潮。基于对党和国家前途命运的深刻把握,基于对社会主义革命和建设实践的深刻总结,基于对时代潮流的深刻洞察,

基于对人民群众期盼和需要的深刻体悟,党的十一届三中全会冲破长期“左”的错误的严重束缚,批评“两个凡是”的错误方针,充分肯定必须完整、准确地掌握毛泽东思想的科学体系,高度评价关于真理标准问题的讨论,果断结束“以阶级斗争为纲”,重新确立马克思主义的思想路线、政治路线、组织路线。从此,改革开放拉开了时代大幕,社会主义现代化开启了伟大征程。

“革命是解放生产力,改革也是解放生产力。”40年来,改革开放之所以被称为“伟大革命”,就在于同样把解放和发展生产力作为根本目的。从农村到城市,从试点到推广,从经济体制改革到全面深化改革;从沿海到内陆,从“打开国门”到“全方位开放”,从加入世贸组织到共建“一带一路”,中国

进行改革开放,顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求,契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。今天,一个个“世界第一”托举的复兴梦想,一个个“人间奇迹”昭示的伟大飞跃,都无可辩驳地表明,改革开放这一伟大觉醒、这一伟大革命,不仅深刻改变了中国,也深刻影响了世界。

选准了方向,前进才不会迷茫;走对了路,才能越走越宽广。40年勇于变革、勇于创新;40年永不僵化、永不停滞。今天,改革开放铸就的伟大改革开放精神,已经成为当代中国人民最鲜明的精神标识;奋进新时代,改革开放必将书写国家和民族发展更加壮丽的新史诗!

(新华社北京12月19日电 人民日报12月20日评论员文章)

### 市科普书法作品开展

本报讯 12月18日下午,由市科协与市老年科协联合举办的书法作品展在市展览馆5楼展厅开展。

本次书法作品展以科普宣传为主要内容,由市科协拟定130多条习近平总书记关于科教工作的重要论述,及科普教育内容的书写条目,组织市科协和各县区老科协、老科协各专委会、分会的会员书写,共展出作品140余幅。书法展努力创新形式,把中华书法文化与科普宣传有机结合,改变以往科普宣传靠展板的单一模式,以科普知识为内容弘扬书法艺术,用书法艺术形式吸引广大群众接受科普教育,起到了相得益彰的效果。

市领导王琦、刘焕勋、张望出席开幕式,并与部分作者、市民观看了展览。

据了解,书法作品展本月27日结束。

本报记者 孙海

### 让周秦文化热起来

#### 周秦文化及文物保护利用专项调研组召开座谈会

本报讯 12月19日,周秦文化及文物保护利用专项调研组座谈会召开。记者从会上了解到,我市共有747处周秦遗址,将根据调研结果,制定文物保护和文化遗产的总蓝图,让周秦文化“热”起来、文物“活”起来。

据了解,半个月来,调研组先后前往凤翔宝鸡先秦陵园博物馆、秦雍城博物馆遗址处,岐山凤凰山遗址、周文化景区,扶风周原博物馆、县博物馆,就周秦文化及文物保护利用的现状进行深入调研,并邀请西北大学文化遗产学院、陕西省考古研究院的专家学者,与我市相关部门、单位和县区负责人进行座谈,分析我市周秦文化资源的定位和价值,破解文物保护利用的问题和困难,最终将形成具有指导性和可操作性的调研报告。

市委常委、扶风县委书记、调研组组长周宇松在座谈会上要求,相关部门和县区要明确周文化与秦文化的关系,规划与项目的关系,保护与利用的关系,考古与展示的关系,做好文物保护和文化遗产工作。

本报记者 祝嘉

### 大调研·送服务·解难题

### 我市两平台一联盟成立

本报讯 12月18日,我市“两平台一联盟”在高新区高端装备产业园成立,标志着知识产权与产业发展深度融合,促进高校成果在宝鸡转化。

当天,宝鸡中高层次人才运营交易平台、宝鸡稀有金属全球专利预警导航平台、宝鸡(高新区)知识产权创新联盟共同成立。据了解,交易平台由国家知识产权局和南京理工大学国家高校技术转移中心做资源支撑,主要做专利价值的标定、专利成果的网上交易,促进宝鸡制造业与高校技术的对接、高新技术在宝鸡的转化;导航平台由中国专利信息中心提供资源支撑,主要做稀有金属的专利预警,促进宝鸡企业对国际先进技术搞技术开发;在以上两个平台的推动下,由宝鸡中高新研究院有限公司等5家单位发起设立“宝鸡(高新区)知识产权创新联盟”,激励高校院所、金融机构、创业群体等开展协同运作,为成员单位创新发展提供综合服务。

当天,市委常委、副市长王宁岗出席活动并讲话。

本报记者 魏薇

### 今冬市区新增绿地6.51万平方米

本报讯 川陕路上成排种植的七叶树,西宝高速路口新增的带状绿地,212省道出入口成片栽植的木槿、国槐……12月19日,记者了解到,截止到11月30日,今冬我市市区已新增绿地6.51万平方米。

据了解,今年是我市实施“城市绿荫行动”的第二年。今冬明春,我市“城市绿荫行动”绿化任务共247项,涉及小游园、街头绿地、城市“三边”(公路边、铁路边、河流边)等方面,这些项目完成后,预计市区将新增绿地70万平方米。

当天,副市长武军带领城市管理执法局、创园办等部门负责人,先后前往金台区、渭滨区、高新区、陈仓区,查看代家湾生态公园出口景观提升工程、西宝高速出入口景观提升工程、川陕路道路绿化工程、212省道违建复绿工程等今冬“城市绿荫行动”建设点位。他要求全市各级相关部门要进一步提高认识,合理安排工期,按照时间节点,高标准、高质量抓好工程建设。

本报记者 孙海涛

## 弘扬爱国奋斗精神 奉献四城建设一线

# 心血浇灌致富果

## ——记享受政府特殊津贴的农业专家李丙智

本报记者 邓亚金



“李老师,哪种枝需要修剪?”“李老师,冬季给苹果树滴灌,多长时间一次?”……12月13日,在千阳县草碧镇罗家源村苹果园里,果农们将李老师围了起来,大家争先恐后地询问冬季如何管护苹果树。

果农们口中的这位李老师和大家已是老朋友了。这位老师其貌不扬、穿着朴素,操着一口地道的西府方言,乍一看,还以为是个普通的农技人员,可熟悉的人都知道,他就是西北农林科技大学教授、享受政府特殊津贴的农业专家李丙智。

2012年,李丙智来到千阳县,在西北农林科技大学千阳苹果试验站工作,开始推广苹果矮砧集约高效栽培技术。如今他已退休三年,可他并没有回家享受安逸的退休生活,而是继续留在千阳,扎根苹果园,研究苹果种植方面的新技术。

### 果农的好朋友

李丙智1956年出生在扶风县绛帐镇一个农民家庭。1983年,他毕业于原西北农学院园艺系果树专业,被分配到原陕西省农业科学院果树研究所工作。从那时候开始,李丙智就经常到农村的苹果园研究苹果树生长情况,改良和推广先进技术,他的足迹遍及陕西、甘肃等地的30多个县,一年里有超过250天的时间是在苹果园里度过的。

李丙智每次去苹果园讲课都很受欢迎。每到一处,很快就跟果农成了朋友。果农咨询问题,他也总是知无不言言无不尽,并留下自己的电话号码,欢迎大家打电话。李丙智说:“这些年,我从不开机,不论午休或者搞研究的时候,只要果农打电话,我都会一一作答,果农的电话越多,我越高兴,这说明大家渴望学习新技术。”

为了提高研究水平和推广能力,李丙智还攻读过研究生,并赴新西兰园艺研究所学习了半年。在长期的研究与实践中,李丙智认识到制约中国苹果生产的关键是落后的栽培管理技术。

1999年,李丙智牵头在凤翔县建立了苹果科技专家大院,他引进创新出国际先进的苹果矮砧密植高效栽培技术新模式。

2008年9月,原农业部在凤翔召开“国际苹果矮砧集约高效栽培技术现场观摩会”。与会专家认为,苹果矮砧密植高效栽培技术新模式的提出和推广,将是苹果栽培的一场革命。

这一年,西北农林科技大学园艺学院实行岗位管理改革,在教学与推广之间,李丙智毫不犹豫地选择了推广岗位。他说:“既然果农朋友喜欢我,我就要继续为他们服务。”

有了丰富的基层实践经验,李丙智先后出版苹果方面的科技作品24部,发表科普文章150余篇,累计培训果农50万人次。

### 栽下了“摇钱树”

在全省40多个苹果生产县中,无论苹果种植面积还是产量,千阳县原本都是靠后的。

2012年4月,西北农林科技大学宝鸡市苹果试验示范站落户千阳县。李丙智来到示范站,担任首席专家,重点进行苹果矮砧集约高效栽培技术的示范推广。

李丙智告诉记者,普通的苹果树根部粗壮,一般栽植三四年才结果,五六年进入丰产期,而矮砧苹果树栽植当年开花,第二年结果。普通苹果树的大部分营养都被树干吸收,而矮砧苹果树看起来比较“瘦弱”,因为树干只吸收少部分营养,大部分营养被苹果吸收,因此,矮砧苹果树具有结果早、产量高、效益高的优势。

李丙智在千阳推广苹果自根砧集约高效栽培的新技术,短短两年多时间,千阳苹果产业有了高速发展:陕西海升果业、陕西华圣果业、陕西枫丹百丽农业等公司纷纷落户千阳。全县苹果种植面积从过



李丙智在千阳县草碧镇罗家源村苹果园讲课

去的2万亩增加到10万亩,其中,矮砧自根砧种植面积达到5万亩,占全国矮砧自根砧种植面积的20%。

我国虽是苹果生产大国,但长期以来,受技术限制,苹果自根砧苗木只能靠进口,严重制约着苹果产业的发展。李丙智带着他的团队在千阳攻关7年,成功研究了苹果自根砧大苗培育技术,并获得3项国家发明专利。国外的苹果自根砧大苗培育需要2到3年才能出圃,而在千阳实现了1到2年出圃。目前,千阳苹果矮砧自根砧育苗面积达6300亩,占全国的85%,并出口到吉尔吉斯斯坦。

李丙智对于种植苹果是痴迷

的,他的妻子也来到了千阳,以站为家,全力支持李丙智工作。2016年春季的一天,李丙智正在千阳县南寨镇给果农讲授病虫害防治技术,老家突然打来电话称他母亲去世了,挂断电话的李丙智眼含泪水思考了一会儿,如果此时回家给母亲办丧事,这个培训班就要推迟一周,这对春季苹果的生长影响极大。最终,他还是决定坚持讲完课,又去果园给果农现场指导完技术,才匆忙赶回老家为母亲办理丧事。

“和国外相比,我国苹果种植技术还有许多方面需要改进,我今后还要更加努力研究。”如今,李丙智不是在果园为果农答疑解惑,就是在试验站潜心研究。

# 提高政治站位 牢记党报姓党

## 宝鸡日报社召开“讲政治、敢担当、改作风”专题教育动员会

本报讯 12月19日,宝鸡日报社召开“讲政治、敢担当、改作风”专题教育动员会,对全市专题教育工作进行安排部署。会议要求,全市党员干部要进一步提高政治站位,突出问题导向,牢记党报姓党,唱响主旋律,打好主动仗,为加快“四城建设”、推动追赶超越营造良好的舆论氛围。

根据安排部署,宝鸡日报社专题教育从2018年12月初开始,前3个月为集中开展时间,之后转入常态化。专题教育将深入查找存在问题,引导

全市干部以坚决的态度、强烈的担当、务实的作风,贯彻落实中央决策部署和省、市委要求,坚定不移做好新闻宣传工作。

宝鸡日报社党委书记、社长吕向阳在动员会上指出,在党员领导干部中开展“讲政治、敢担当、改作风”专题教育,是省、市委作出的一项重大部署,是旗帜鲜明讲政治的现实需要,是驰而不息改作风的现实需要,是坚定不移从严治党现实需要。做好专题教育,就是要将问题导向贯穿

全过程,深入查找问题,剖析思想根源,认真彻底整改,把党报舆论引导能力提高到新水平,把媒体融合推向新高度,让扎实过硬的作风成为一种常态、一种自觉。报社要把专题教育

摆在重要位置,把握关键环节,抓好“关键少数”,做到“常长”二字,务求取得实效,努力为推进“四城建设”和营造团结向上的良好舆论氛围作出新贡献。

本报记者 金森

## 讲政治 敢担当 改作风